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1. ‘विश्ि जनसंख्या दििस’ कब मनाया जाता है? 

 A. 21 जुलाई    B. 27 जुलाई  
 C. 11 जुलाई    D. 27 अगस्त  
Ans. C 

2. पंडित शििकुमार िमाा का सबंंध संगीत के ककस 
िाध से है? 

 A. तबला    B. िहनाई  
 C. सारंगी    D. संतूर  
Ans. D 

3. ननमोननया रोग िरीर के ककस अंग को प्रभावित 
करता है? 

 A. फेफड़ े    B. क्लोम  
 C. यकृत     D. आंत  
Ans. A 

4. मानि रक्त में प्लाज्मा की लगभग ककतनी मात्रा 
होती है? 

 A. 25 – 30%   B. 55 – 60% 

 C. 70 – 75%   D. 80 – 85% 

Ans. B 

5. ननम्न में से सिााधधक सीमाओं िाला िेि कौन-सा 
है? 

 A. चीन     B. ब्राजील  
 C. कनािा    D. भारत  
Ans. A 

6. भारत का सबसे िक्षिणी छोर कौन-सा है? 

 A. इंदिरा कौल   B. गुहार मोती  
 C. ककबबधू    D. इंदिरा पॉइंट्स  
Ans. D 

7. “लोहे की एक छोटी गोली पानी में िूब जाती है 
जबकक (जलयान) पानी पर तैरता है |” यह 
शसदधांत ननम्न में से ककस िैज्ञाननक के शसदधांत 
पर आधाररत है? 

 A. अल्बटा आइन्सस्टाइन  
 B. ब्लेज पास्कल  
 C. न्सयूटन  
 D. आका शमिीज  

Ans. D 

8. भारत में जहााँगीर का िासनकाल क्या था? 

 A. 1605 – 1627 ई. 
 B. 1627 – 1658 ई. 
 C. 1658 – 1707 ई. 
 D. 1707 – 1748 ई. 
Ans. A 

9. स्ितंत्र भारत के प्रथम भारतीय ि अंनतम गिनार 
जनरल कौन थे? 

 A. चक्रिती राजगोपालाचारी  
 B. लािा माउन्सट बेटन  
 C. नरशसम्हा चारी  
 D. रामास्िामी सी.आर. 
Ans. A 
10. आधुननक दहन्सिी सादहत्य का वपता ककसे माना 

जाता है? 

 A. मुंिी पे्रमचंि 

 B. भारतने्सि ुहररश्चन्सर  
 C. भीष्म साहनी  
 D. िेिकी नन्सिन पन्सत  

Ans. B 
11. भारत का सिोच्च नागररक सम्मान कौन-सा है? 

 A. पदम श्री    B. पदम विभूषण  
 C. अिोक चक्र   D. भारत रत्न  
Ans. D 

12. ननम्न में से ककसने भारत के 43िें मुख्य 
न्सयायाधीि के रूप में िपथ ग्रहण की है? 

 A. जस्स्टस टी. एस. ठाकुर  
 B. जस्स्टस धनंजय चन्सरचंुि  
 C. जस्स्टस संजय ककिन कौल  
 D. जस्स्टस एन.िी. रमन  
Ans. A 
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13. भारत में राष्रपनत अपना कायाकाल पूरा होने के 
पहले अपना त्यागपत्र ककसको सौपत ेहैं? 

 A. मुख्य न्सयायाधीि  
 B. उपराष्रपनत  
 C. प्रधानमंत्री  
 D. लोकसभा अध्यि  
Ans. B 
14. स्ितंत्र भारत में उत्तर प्रिेि राज्य के प्रथम विधान 

सभा अध्यि कौन थे? 

 A. पुरुषोतम िास टन्सिन  
 B. मिन मोहन िमाा  
 C. िरबारी लाल िमाा  
 D. नफीसुल हसन  
Ans. A 

15. ितामान में उत्तर प्रिेि राज्य के पंचायती राज मंत्री 
कौन हैं? 

 A. श्री शििपाल यािि  
 B. श्री कैलाि यािि  
 C. श्री बलराम यािि  
 D. श्री िगुाा प्रसाि यािि  
Ans. (*) 
16. ककस िहर को अभी तक “राष्रीय राजधानी िेत्र” 

में सस्म्मशलत नहीं ककया गया है? 

 A. जींि     B. करनाल  
 C. अलीगढ़    D. मुजफ्फरनगर  
Ans. C 

17. ककसी विधानसभा में भारत के संविधान के अनुसार 
कम से कम और अधधक से अधधक ककतने सिस्य 
हो सकत ेहैं? 

 A. 30 एिं 272   B. 80 एिं 540 

 C. 54 एिं 333  D. 60 एिं 500 

Ans. D 

18. हाल ही में उत्तर प्रिेि राज्य का नाम “धगनीज बुक 
ऑफ़ िल्िा ररकॉिा” में मुख्यमंत्री अखिलेि यािि 
दिारा चलाए गए ककस अशभयान के शलए िजा 
ककया गया? 

 A. स्िच्छ भारत  
 B. क्लीन यू.पी.ग्रीन यू.पी. 
 C. िन रिण  
 D. बाघ बचाओं  
Ans. B 

19. ननम्न में से ककसने कभी भी भारत के उपप्रधानमंत्री 
के रूप में कायाभार नहीं संभाला? 

 A. मोरारजी िेसाई  
 B. िेिी लाल  
 C. िी. पी. शसहं  
 D. लाल कृष्ण आििाणी  
Ans. C 

20. ितामान में उत्तर प्रिेि राज्य में ककतनी ग्राम 
पंचायत हैं – 

 A. लगभग 25000  B. लगभग 32000 

 C. लगभग 42000  D. लगभग 52000 

Ans. (*) 

21. एक एकड़ में ककतने िगा गज होत ेहैं? 

 A. 4840 िगा गज  B. 4550 िगा गज 

 C. 5248 िगा गज  D. 4482 िगा गज 

Ans. A 
22. ककसी ग्राम पंचायत दिारा उपप्रधान को पि से 

हटाने के शलए कम से कम ककतने पंचायत सिस्यों 
का समथान आिश्यक है? 

 A. 
1

4
     B. 

1

2
  

 C. 
1

3
     D. 

2

3
  

Ans. D 
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23. ररज़िा बैंक ऑफ़ इंडिया की स्थापना ककस िषा में 
हुई? 

 A. 1941    B. 1940 

 C. 1937    D. 1935 

Ans. D 

24. ककस राज्य सरकार दिारा सबसे पहले ककसानों के 
शलए प्रमाखणत बीज पर प्रत्यि लाभ हस्तांतरण 
की सुविधा आरंभ की गई थी? 

 A. मध्य प्रिेि   B. उत्तर प्रिेि  
 C. पंजाब    D. केरल  
Ans. B 

25. उत्तर प्रिेि राज्य का राज्य पिी कौन-सा है? 

 A. मोर     B. हंस  
 C. कोयल    D. सारस  
Ans. D 

26. ननम्न में से कंप्यूटर नेटिका  में क्या अदितीय नहीं 
होता है? 

 A. आई. पी. पता  
 B. कंप्यूटर का नाम  
 C. िका ग्रुप का नाम  
 D. यह सभी  
Ans. C 

27. कंप्यूटर में ननम्न में से कौन-सी इनपुट डििाइस 
नहीं है? 

 A. माउस    B. वप्रटंर  
 C. की-बोिा    D. स्कैनर  
Ans. B 

28. कंप्यूटर प्रणाली में CD-ROM दिारा क्या ििााया 
जाता है? 

 A. ऑस्प्टकल डिस्क 

 B. मैग्नेदटक ऑस्प्टकल डिस्क 

 C. मैग्नेदटक डिस्क  

 D. इनमें से कोई नहीं  
Ans. A 

29. ननम्न में से कौन-सा एक कंप्यूटर ऑपरेदटगं 
शसस्टम नहीं है? 

 A. Linux    B. MS-DOS 

 C. MS-Word   D. Unix 

Ans.  C 

30. माइक्रोसॉफ्ट एक्सल की कंप्यूटर फाइल को ककस 
प्रकार नाम दिया जाता है? 

 A. .doc    B. .xls 

 C. .pmt    D. .xml 

Ans. B 
 

निरे्दश : प्र.स. (31-32) : ननम्न प्रश्नों में धचन्सह के बाई 
ओर िो िब्ि दिए गए हैं ि ्िादहनी ओर एक िब्ि एिं 
एक स्थान िाली है िादहनी ओर िाले िब्िों के अनुरूप 
‘?’ पर सही विकल्प बताएाँ | 

31. BACE : ONPR : : JIKM : ? 

 A. XYWZ    B. UZYW 

 C. WVXZ   D. WVZY 

Ans. C 

32. 122 : 170 : : 290 : ? 

 A. 316    B. 344 

 C. 360    D. 362 

Ans. D 

33. यदि ‘+’ का अथा घटाना हो, ‘÷’ का अथा जोड़ना 
हो, ‘-‘ का अथा गुणा करना हो और ‘×’ का अथा 
भाग िेना हो, तो ननम्नशलखित समीकरणों में से 
कौन-सा सही है? 

 A. 56 12 34 12 102+  − =   

 B. 8 4 5 25 203 − + =   

 C. 112 44 12 10 46 − + =   

 D. 9 64 2 6 24+ −  =   

Ans. B 

34. िी गई संख्याओं की शं्रिला में एक संख्या गलत 
है | उस गलत संख्या का पता लगाओं – 

 17, 19, 23, 29, 33, 37, 41 

 A. 17    B. 33 

 C. 23    D. 41 

Ans.  B 
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35. ननम्न सारणी में प्रश्न धचह्र के स्थान पर ताकका क 
रूप से उपयुाक्त विकल्प बताइए –  

5 7 3 

20 30 10 

95 145 ? 

 A. 225    B. 75 

 C. 45    D. 30 

Ans.  C  
36. ननम्न सारणी में प्रश्न धचन्सह के स्थान पर ताकका क 

रूप से उपयुाक्त विकल्प बताइए :  

169 144 289 

121 196 441 

64 81 225 

32 35 ? 

 A. 53    B. 72 

 C. 69    D. 90 

Ans. A 

37. एक घड़ी 4 : 30 का समय दििा रही है | यदि 
शमनट की सुई पूिा दििा की ओर है, तो घंटे की 
सुई की दििा क्या होगी? 

 A. िक्षिण-पूिा   B. िक्षिण-पस्श्चम  
 C. उत्तर-पूिा    D. उत्तर  
Ans. C 

38. एक समहू में 7 व्यस्क्त अंगे्रजी बोल सकत ेहैं, 15 

व्यस्क्त दहन्सिी बोल सकत ेहैं और 6 व्यस्क्त पंजाबी 
बोल सकत ेहैं | इस समूह में केिल 1 व्यस्क्त तीन 
भाषाएाँ बोल सकता है और 2 व्यस्क्त केिल 2 

भाषाएाँ बोल सकत ेहैं | समूह में कुल ककतने व्यस्क्त 
हैं? 

 A. 23    B. 24 

 C. 25    D. 26 

Ans. B 

39. एक परीिा में 5 छात्र, A, B, C, D और E उपस्स्थत 
हुए | यदि C को B से 5 अंक कम शमले | D को 
B से 10 अंक अधधक शमले और A से 20 अंक कम 
शमले एिं E को B से 22 अंक अधधक शमले हों और 
B को कुल 40 अंक शमले हों, तो A को ककतने अंक 
शमले? 

 A. 52    B. 60 

 C. 64    D. 70 

Ans. D 

40. एक वपता ने अपने पुत्र के जन्सम दििस पर कुछ 
लड़के ि लड़ककयों को बुलाया | लड़कों की संख्या 
लड़ककयों से 2 कम थी | वपता ने सभी लड़कों को 
रु. 10 और सभी लड़ककयों को रु. 20 उपहार स्िरूप 
दिए | यदि कुल रु 280 िचा हुए, तो लड़कों की 
संख्या बताओं | 

 A. 8     B. 10 

 C. 12    D. 14 

Ans. A 

41. एक झंुि में कुछ गाय, बैल एिं 45 मुधगायााँ हैं | 
प्रनत 15 जानिरों पर एक ग्िाला रििाली करता 
है | बैलों की संख्या गायों की संख्या से िगुुनी है| 
यदि कुल शसरों की संख्या पैरों की संख्या से (ग्िालों 
सदहत) 186 कम है, तो िहााँ ककतने ग्िाले हैं? 

 A. 6     B. 8 

 C. 10    D. 12 

Ans. A 

42. नीच ेिी गई आकृनत में कुल ककतने बत्रभुज हैं? 

  

 A. 12    B. 16 

 C. 18    D. 20 

Ans. D 

43. चार छात्राएाँ एक चौकोर मेज के चारों तरफ बैठी 
हैं| मंजू, अंजू के बाई ओर बैठी है तथा विना, 
कमला के िाई और बैठी है | कौन-सी िो छात्राएाँ 
आमने-सामने बैठी हैं जबकक कमला, अंजू के बाई 
ओर है| 

 A. िीना और मंजू  B. मंजू और अंजू  
 C. कमला और िीना D. मंजू और कमला  
Ans. D 
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44. एक िपणा में िेिने से पता चलता है कक एनालॉग 
घड़ी (सुइयों िाली) में 1 बजकर 30 शमनट समय 
है, तो बताओं कक सही समय क्या है? 

 A. 10 बजकर 30 शमनट 

 B. 6 बजकर 30 शमनट 

 C. 6 बजकर 10 शमनट 

 D. 4 बजकर 30 शमनट  
Ans. A 
45. A तथा B ने एक बबिं ुसे विपरीत दििाओं में चलना 

आरंभ ककया | िोनों 5 ककमी. चलकर अपने िाएं 
ओर मुड़ ेऔर 7 ककमी. चले | उसके बाि िह कफर 
िाएं मुड़ गए और 5 ककमी. चले | पररणामस्िरूप 
िोनों अब एक-िसूरे से ककतनी िरूी पर है? 

 A. 10 ककमी.   B. 12 ककमी. 
 C. 14 ककमी.   D. 17 ककमी. 
Ans. C 

46. एक फोटो की ओर संकेत करते हुए विनोि ने कहा 
– “यह मेरी पत्नी की माता की एक मात्र पतु्री की 
पुत्री है |” विनोि का फोटो िाली लड़की से क्या 
संबंध है? 

 A. चाचा     B. वपता  
 C. भाई     D. िािा  
Ans. B 

47. यदि ककसी माह की 23िीं तारीि को रवििार है, 
तो 2 सप्ताह और 4 दिन पहले कौन-सा दिन था? 

 A. सोमिार    B. मंगलिार  
 C. बुधिार    D. िहृस्पनतिार  
Ans. C 

48. एक 18 सेमी. के ठोस घन से यदि 3 सेमी. के 
छोटे-छोट घन बनाए जाए, तो कुल ककतने घन 
बनेंगे? 

 A. 216    B. 24 

 C. 124    D. 6 

Ans. A 

49. नीच े एक पासे के चार प्रारूपों को ििााया गया  
है | इस पासे के अंक 2 के विपरीत फलक पर 
कौन-सा अंक होगा? 

 

  
 

 A. 3     B. 4 

 C. 5     D. 6 

Ans. C 

50. अंगे्रजी िणामाला के प्रत्येक अिर को यदि िणामाला 
में उसके क्रमांक के समान मूल्य दिया जाए तो 
ननम्नशलखित में से ककसके सभी अिरों के मूल्यों 
का योग सिााधधक होगा? 

 HEART, LIVER, LUNGS, TEETH 

 A. HEART   B. LIVER 

 C. LUNGS   D. TEETH 

Ans. C 

51. दहन्सिी की आदि जननी क्या है? 

 A. पाशल     B. संस्कृत  
 C. अपभ्रंि    D. प्राकृत  
Ans. B 

52. दहन्सिी िणामाला में व्यंजनों की संख्या है – 
 A. 32    B. 34 

 C. 33    D. 36 

Ans. C 

53. दहन्सिी दििस कब मनाया जाता है? 

 A. 14 अक्टूबर   B. 14 शसतम्बर  
 C. 11 जून    D. 15 शसतम्बर  
Ans. B 
54. अविकारी िब्ि क्या होता है? 

 A. संज्ञा     B. सिानाम  
 C. अव्यय    D. वििेषण  
Ans. C 
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55. दिन रात अध्ययन करके भी िह प्रथम स्थान न 
प्राप्त कर सका | नीच े दिए गए विकल्पों में से 
इस िाक्य में रेिांककत िब्ि की ितानी िुदध 
कीस्जए | 

 A. आध्यन    B. अध्ययन  
 C. अध्ध्यन   D. अदध्यन   
Ans. B 

56. दिए गए िब्िों में िुदध ितानी िाला िब्ि है – 
 A. सिोतम    B. संसररक  
 C. सस्च्चिानंि   D. कीनता  
Ans. C 

57. िो िणों के मेल से होने िाले विकार या पररितान 
को कहत ेहैं – 

 A. सस्न्सध    B. समास  
 C. उपसगा    D. प्रत्यय  
Ans. A 

58. ‘सत्याग्रह’ का सही सस्न्सध-विच्छेि’ है – 
 A. सत्य + ग्रह   B. सत + आग्रह  
 C. सत्य + ग्रह   D. सत्य + आग्रह  
Ans. D 

59. उपसगा का प्रयोग होता है – 
 A. िब्ि के आदि में  
 B. िब्ि के मध्य में  
 C. िब्ि के अंत में  
 D. इनमें से कोई नहीं  
Ans. A 

60. ‘शमठास’ िब्ि में ककस प्रत्यय का प्रयोग है? 

 A. मीठा     B. ठास  
 C. आस     D. प्यास  
Ans. C 

61. इस समास में पहला पि संख्यािाचक होता है – 
 A. अव्ययीभाि   B. दिगु  
 C. दन्सि ु    D. कमाधारय 

Ans. B 

62. स्जस समास का पूिापि (पहला पि) प्रधान हो, उसे 
कौन-सा समास कहत ेहैं? 

 A. सम्बन्सध तत्पुरुष  
 B. कमाधारय 

 C. अव्ययीभाि  
  D. दन्सि ु

Ans. C 

63. “राजपुत्र” में कौन-सा समास है? 

 A. तत्पुरुष    B. दिगु  
 C. दन्सि ु    D. कमाधारय  
Ans. A 

निरे्दश : प्र.स. (64-65) : ननम्नशलखित प्रत्येक चार 
विकल्पों में से बेमेल िब्ि को धचदह्रत कीस्जए | 

64. A. घर     B. वप्रयजन  
 C. पररिार    D. बच्च े 
Ans. A 

65. A. समस्या    B. िेि  
 C. कदठनाई    D. जदटलता  
Ans. B 

66. “कका ि” का विलोम, नीच ेदिए गए विकल्पों में से 
चुनें | 

 A. कठोर     B. वििेकी  
 C. मधुर     D. विनम्र  
Ans. C 

67. “श्री गणेि” का विलोम िब्ि है – 
 A. श्री राधा    B. इनत श्री  
 C. विनाि    D. इनमें से कोई नहीं  
Ans. B 

68. जो इन्सर पर विजय प्राप्त का चुका हो – 
 A. इन्स्जेय   B. इन्सि ु 
 C. इन्सरजीत    D. स्जतसे्न्सरय 

Ans. C 
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69. उच्च कुल में पैिा व्यस्क्त – 
 A. धनी     B. सिणा  
 C. शे्रष्ठ     D.  कुलीन  
Ans. D 

70. “ईश्िर तुम्हें िीघाायु िे” | अथा के आधार पर िाक्य 
का भेि बताएाँ | 

 A. प्रश्निाचक िाक्य  B. विस्मयिाचक िाक्य  
 C. इच्छािाचक िाक्य  D. ननषेधिाचक िाक्य  
Ans. C 

71. िाक्य का अिुदध भाग (त्रुदटपूणा भाग) का चयन 
कीस्जए | यदि कोई त्रुदट न हो, तो भाग (4) को 
धचदह्रत कीस्जए | 

 A. धनिान को व्यथा  
 B. बेकार में/सहायता  
 C. िेकर कोई लाभ न होगा | 
 D. कोई त्रुदट नहीं  
Ans. B 

72. दहन्सिी िब्िकोि में “ि” का क्रम ककस िणा के बाि 
आता है? 

 A. क्     B. छ  
 C. त्र     D. ज्ञ  
Ans. A 

73. “अक्ल का िशु्मन” मुहािरे का अथा है – 
 A. शमत्र     B. महापंडित  
 C. महामूिा    D. ित्रु  
Ans. C 

74. “िग जाने िग की भाषा” लेकोस्क्त का उधचत 
अथा, नीच ेदिए विकल्पों में से बताइए | 

 A. पक्षियों की तरह बोलना  
 B. पक्षियों की भाषा न जानना  
 C. पिी अपनी भाषा स्ियं समझत ेहैं  

 D. समान प्रिनृत िाले लोग एक-िसूरे को सराहत े
हैं | 

Ans. D 

75. नीच े दिए गए िाक्य के पहले अंनतम भाग को 
क्रमि: (1) और (6) की संख्या िी गई है इनके 
बीच के अंिों को चार भागों में बााँट कर (य), (र), 
(ल) तथा (ि) की संख्या िी गई है | ये चारों भाग 
उधचत क्रम में नहीं है इन चारों भाग उधचत क्रम 
में नहीं है इन चारों को उधचत क्रम में लगाएं ताकक 
एक सही िाक्य बन सके | 

 1. स्जस प्रकार  
   (य) िहकना है उसी प्रकार  
   (र) उसके स्िभाि का  
   (ल) मनुष्य का धैया  
   (ि) अस्ग्न का धमा  
 6. पयााय होना चादहए | 
 A. र ल य ि    B. ि य र ल  
 C. ि य ल र    D. ल य ि र  
Ans. C 

76. ‘कल्पििृ’ का पयाायिाची है – 
 A. पाररजात    B. कल्पतरु  
 C. िेिििृ    D. ये सभी  
Ans. D 

77. “फूल” का पयाायिाची नहीं है – 
 A. सुमन     B. पुष्प  
 C. तनुजा    D. कुसुम  
Ans. C 

78. ककस रस को रसराज कहा जाता है? 

 A. िीर रस    B. हास्य रस  
 C. शं्रगार रस    D. िांत रस  
Ans. C 

79. स्जस छन्सि में चार चरण और प्रत्येक चरण में 16 

मात्राएाँ होती हैं, िह कहलाता है – 
 A. िोहा     B. सोरठा  
 C. रोला     D. चौपाई  
Ans. D 
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80. मन रे तन कागि का पुतला | 
 लागै बूंि बबनशस जाए नछन में,  
 गरब करे क्या इतना | 
 इन पंस्क्तयों में कौन-सा रस है? 

 A. भस्क्त रस   B. शं्रगार रस  
 C. करुण रस    D. िांत रस  
Ans. D 

81. दििसािसान का समय,  
 मेघमय आसमान से उत्तर रही है  

 यह संध्या-सुन्सिरी परी-सी  
 धीरे, धीरे, धीरे | 
 इन पंस्क्तयों में कौन-सा अलकंार है? 

 A. रूपक     B. उपमा  
 C. श्लेष     D. मानिीकरण  
Ans. D 

निरे्दश प्र.सं. (82-85): ननम्न प्रश्नों के उत्तर िीस्जए | 
82. दिए गए विकल्पों में से ननगुाण भस्क्त काव्य के 

प्रमुि कवि कौन हैं? 

 A. सूरिास    B. कबीर  
 C. तुलसीिास    D. केिि  
Ans. B 

83. “पथृ्िीराज रासो” ककस काल की रचना है? 

 A. आदिकाल    B. रीनतकाल  
 C. भस्क्तकाल   D. आधुननक काल  
Ans. A 

84. भारतीय संविधान में ककस भाषा को “राजभाषा” के 
रूप में स्िीकार ककया गया है? 

 A. अंगे्रजी    B. उिूा  
 C. दहन्सिी    D. तशमल  
Ans. C 

85. “कामायनी” महाकाव्य के रचनयता कौन हैं? 

 A. सूरिास    B. पे्रमचन्सि  
 C. जयिंकर प्रसाि  D. कबीरिास  
Ans. C 

निरे्दश : प्र.स. (86-90) : ननम्नशलखित काव्यांि को 
पदिए और उनके नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर विकल्पों 
में से चुनकर शलखिए | 

  कुछ भी बन, बस कायर मत बन  
 ठोकर मार, पटक मत माथा  
 तरेी राह रोकत ेपाहन  

 कुछ भी बन, बस कायर मत बन  
 ले-िेकर जीना, क्या जीना? 

 कब तक गम के आाँसू पीना? 

 मानिता ने तुझको सींचा  
 बहा युगों तक िून पसीना | 
86. कवि क्या करने की प्ररेणा िे रहा है? 

 A. गम के आाँसू पीने की  
 B. आत्मसमपाण की  

 C. रुकािटों को ठोकर मारने की  
 D. कुछ भी न बनने की  
Ans. C 
87. कवि के अनुसार ककस प्रकार का जीिन व्यथा है? 

 A. आििािािी  
 B. समझौतािािी  
 C. िून-पसीना बहाकर  
 D. रुकािटों को ठोकर मारना  
Ans. B 
88. इन पंस्क्तयों में कायर का अथा है – 
 A. सहज     B. समझौतािािी  
 C. चालाक    D. िषु्ट  
Ans. B 

89. पाहन िब्ि का पयाायिाची है – 
 A. मेहमान    B. पैर  
 C. पत्थर    D. पिात  
Ans. C 

90. “कुछ भी बन बस कायर मत बन” कवि ने क्यों 
कहा है? 

 A. कुछ भी बनना आसान है  
 B. कुछ भी बनना मुस्श्कल है  
 C. कायर मनुष्य का जीिन व्यथा है  
 D. कायर मनुष्य अच्छा नहीं होता  
Ans. C 
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